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N E M S O K Á R A  M E G T A R T H A T N Á M  
H A T V A N É V E S  J U B I L E U M O M A T . . .

Lehár Ferenc emlékezései a régi, szép pesti évekre
Lehár Ferenc budapesti tartózkodása alatt 

pályájának kezdeteiről a következőket mon­
dotta:

*— Amint talán tudja: apám is katona­
ikarmester volt, nagyon tanult, nagyon 
jóösztönű zenész. így a zene levegőjében 
nőttem fel. A piarista gimnáziumot vé­
geztem Budapesten és az énekórákon ne­
kem volit szabad osztálytársaimat a har- 
móniumon kisérni. Erre nagyon büszke 
voltam: mindig arról álmodtam, hogy egy­
szer még saját zenémet fogom dirigálni. 
Hiszen mint gimnazista már sokat kompo­
náltam és ha jól emlékszem: hat éves vol­
tam akkor, mikor átadtam első dalomat 
anyámnak, mint születésnapi ajándékot. 
Ennek a dalnak nagy sikere volt, de csak 
az édesanyámnál. Nekem azonban így is 
jól esett.

— Apám mindent megtett, kiképzésem
érdekében, de a szűk anyagi keretek termé­
szetesen korlátozták a lehetőséget. Már az 
is nagy áldozat volt részéről, hogy Buda­
pesten és Prágában elvégezhettem zenei ta­
nulmányaimat. Mivel minden érdeklődésem 
a zenének szólt, viszont valamilyen kenyér- 
keresetre kellett gondolnom: apám úgy
látta a leghelyesebbnek, ha az ő pályáját 
követem. Mint a budapesti katonazenekar 
dirigense elég jó összeköttetéseket szerzett 
és így csakhamar megkaptam karmesteri 
kinevezésemet, még pedig a pólai hely­
őrséghez. így azután néhány szép évet 
töltöttem Pólában, ahol pozíciómat nagyon 
megerősítettem, hogy néhányszor jászhat- 
tam II. Vilmos német császár előtit. A né­
met császár nagyon megdicsért engem, fel­
jebbvalóim előtt is, és ennek annál na­
gyobb súlya volt, mert II. Vilmos akkor 
zenei tekintélynek számított. Hiszen maga 
is foglalkozott komponálással. Gyakorlat: 
haszon azonban nem származott a császári 
dicséretekből. Legföljebb annyi, hogy erő­
södött általuk önbizalmam és így teljes hit­
tel fejeztem be Kukuska című operámat, 
amellyel a világot akartam meghódítani 
Barátaim egy része azonban csak mosoly­
gott rajtam, hiszen titokban minden ka­
tonai karmester operákat ír és mindegyik 
bízik abban, hogy egy napon világhírrel 
fogja felcserélni a tamhurmajori pálcát. Én 
azonban annyira hittem a Kukuská sikeré­
ben, hogy otthagytam állásomat, hátat for­
dítottam Pálénak, és valóban sikerült elér- 
aiem, hogy hosszú küzdelem után a lipcsei 
operában színre került a Kukuska. Még 
pedig nagy erkölcsi sikerrel. Vagy legalább 
sokat tapsoltak és sokan dicsérték zenémet. 
Ami az anyagiakat illeti: a lipcsei előadás 
jóformán semmit nem hozott a konyhára 
és üres zsebbel néztem a jövő elé.

— A jövő akkor elsősorban azt jelen­
tette számomra, hogy a Kukuska előtt 
nyíljon meg a budapesti opera kapuja is. A 
Lipcsében elért erkölcsi siker végül mégis 
csak ajánló levél volt egy fiatal magyar 
zeneszerző számára. Azután apám ebéd 
után naponként együtt kávézott Káldy 
Gyulával, az Opera akkori igazgat!ójával és 
így naponként módja volt sürgetni operám 
elfogadását. Káldy Gyula váltig azt mondo­
gatta, hogy neki nagyon tetszik zeném, és 
okvetlen műsorra akarja tűzni operámat, 
de az ígéret igen hosszú ideig ígéret maradt. 
Káldy Gyula újból és újból későbbre tólta 
a várva-várt bemutatót. Én pedig száz ag­
godalom között töltöttem a várakozás ne­
héz napjait, mialatt már törzsvendég let­
tem á Korona-kávéházban Káldy asztala 
mellett. Az igazgató szívesen látott asztalá­
nál, megbeszélt velem minden részletkér-; 
dést, gyönyörűen kiosztottuk már a/  ősz- 
szes szerepeket, csak éppen az első próbát 
nem akarta sehogysem kitűzni.

— Azt hiszem elsősorban Máder Raul-. I '
nak köszönhetem ha a türelem végül mégis 
rózsát termett. Máder akkoriban került a: 
operához, minit karmester és őszinte me 
Jegséggel karolta fel ügyemet, Egy papot.

titokzatos arrccal lépett hozzzám, karon-| 
fogott és így szólt:

— Gyere velem, majd mutatok neked 
valamit.

— Útközben nem akarta elárulni, mi is 
a nagy titok? Csak bevitt az Opieraház 
portásfülkéjébe, ahol a fekete táblán füg­
gött egy fehér cédüla: Holnap délelőtt tíz 
órakor a Kukuska első próbája. Szinte el­
szédültem a boldogságtól, mikor a nagy 
fekete táblán megláttam ezt a kis fehér cé­
dulát.

— Éppen huszonkilencedik születésna­
pomon volt a Kukuska budapesti pre­
mierje. Két esztendővel a lipcsei bemutató 
után. Harmincöt év óta tartozom tehát a 
budapesti opera „házi szerzői“ közé és a 
Giuaitta most negyedik premierem volt 
a budapesti operában. A második operai 
bemutatómat Máder Raoulnak köszön­
hetem. Mikor Máder lett igazgató, új­
ból színrehozott engem, pedig akkor már 
légen mint operett-író voltam elkönyvelve. 
Gyönyörű szereposztásban ment a Herceg- 
kisasszony, Körhyey Bélával, és Szamosig 
Elzával. Mind a kelten akkor álltak mű­
vészi pályájuk csúcspontján. Sem Környey, 
sem Szamosy nem voltak egyoldalúak és 
nem csupán az operai színpadon állták 
meg helyüket. így színészileg szintén ki­
tűnő volt az előadás és legszebb emlékeim 
közé tartozik.

— Első igazi operettsikeren Budapesten 
harminckét év előtt A Drótostőt volt. A 
címszerep Sziklai Kornélnak jutott, ennek 
a színes, ötletes kémikusnak és bizony 
Sziklait illette az érdem nagyobbik fele ab­
ban, ha a Drótostót előadásai szokatlanul 
bosszú szériássá leitt. Ámbár a Drótostót 
tetszeti másfelé is, más színpadokon, más 
városokban és ennek köszönhetem, hogy 
megszabadulhattam az anyagi gondoktól.

— Panaszkodni igazán nincs okom, hi­
szen alig voltam túl a harmincon, mikor 
kedvezőre vált a pályám és eljutottam a 
gondtalanság ösvényére. Mint idestova har­

minc esztendős ma már a Víg özvegy, aki 
hű maradt hozzám a három évtizeden át 
és mindig bőkezűen gondoskodott rólam. 
Hiszen még most sem múlik el egy esz­
tendő úgy, hogy a Víg özvegy ne kerüljön 
színre egy sor városban. Néha olyan eg­
zotikus helyeken, amelyeknek nevét sem 
nagyon hallottam odáig. Vagy például Pá­
rizsban csak nemrég érte el az előadások­
nak kivételesen hosszú sorát a Víg özvegy 
Párizs soha még nem mutatott annyi ér­
deklődést és barátságot irántam, mint a 
közelmúlt években és hetenként át szemé­
lyesen is dirigáltam Párizsban.

— A Víg özvegy budapesti előadása gyö- 
nyörű emlékem. Fedák Sárival, akinek te­
hetsége, eredetisége, temparementuma ép­
pen itt, ebben a szerepben robbant ki tel­
jes erővel. Főleg pedig itt bontakozott ki 
először a maga teljességében Fedák nőii va­
rázsa mivel a Víg özvegy előtt, majd a Víg 
özvegy után nadrágszerepben volt nagy 
sikere. (Az egyik nadrágszerep a Bob her 
cég volt, a másik a János vitéz.) Danilo 
herceget Rátonyi Ákos játszotta, finom és 
természetes eleganciával, egyszerű, meleg 
férfiassággal. Igazi őszinteséggel, minden 
hangsúlyában és minden mozdulatában.

— Mit mondjak emlékeimről? A Víg öz­
vegy óta valóban éLhettem volna nagy éle­
tet, de nekem a zene az igazi nagy életem: 
és szinte majdnem minden fontos emlé­
kem — zenei emlék. Élelemben tehát nincs 
sok szín és változatosság. Az év nagyrésze 
Bécsben. A nyári hetek mindig Ischlben. 
Sok régi kedves barát, akiket nem szoktam 
cserélni. Amint általában nem változtatok 
szokásaimon, és ma sincsenek nagy igé­
nyeim. Ha éppen úgy fordulnának a dol­
gok: most sem jelentene számomra lúl- 
nagy áldozatot, ha megint katonai karmes­
teri fizetést kellene a hónap elejétől a hó­
nap végéig beosztanom.

— Higyje el, nem a vagyon és a gazdag­
ság álma csábított arra, hogy elhagyjam 
Pólát és lemondjak a biztos, fix állásról,
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akkor, amikor üres volt a zsebem és csali 
remények voltak a kezemben. Optimista 
remények ugyan, de bármennyire bíztam 
is bennük: azért nagyon éreztem a pesszi­
mista valóság nyomását. Ha mégis vállal­
tam a kockázatokat és a bizonytalanságot, 
akkor ez nem pénzért történt és nem is 
azért, amit dicsőségnek szokás nevezni. Á 
zenéért hagytam ott az állást. Azért, hogy 
testet, formát, alakot adhassak azoknak a: 
melódiáknak, amelyek kísérteitek bennem 
és rajzoltak körülöttem. Komponálnom 
kellett, mert erre születtem és mert boldog­
talan lettem volna, ha mással vagyok kény­
telen időmet tölteni.

— Igazi szerencsémnek azt tekintem, 
hogy egy hosszú élet legnagyobb részén á t 
mindig azt lehettem és azt tettem, ami leg­
inkább érdekelt és leginkább elégített ki. 
Legszebb emlékem pedig — azt hiszem, —• 
mégis csak a Kukuska. Akármennyit kel­
lett böjtölnöm miatta, akármiben hosszú, 
keserves várakozásokba kerüli a Kukuska 
rövid pályafutása és akárhány csalódás ért 
is miatta. Ma is eleven még bennem a lá­
zas izgialom, amelyet Falzari Ferenc sor­
hajóhadnagynak ,,házilag“ készült librettó­
ját olvastam el. Azt a librettót, amelyet 
még ma is nagyon szeretek. És ugyan­
ilyen elevenen él bennem még sok más 
izgalmas óra, amelyhez a Kukuska jó­
voltából jutottam.

—  Vannak olyan barátaim, akik úgy lát­
ták, hogy nem elég színesen éltem, nem 
eléggé használtam ki azokat a lehetősége­
ket, amelyet az ismert név és pénz adnak 
meg valakinek. Azt hiszem, ilyen barátaim­
nak nincs igazuk. Én szeretettel gondolok 
vissza életemre. Szerelem régi és újabb em­
lékeimet és nem szeretnék máskép élni, 
mint ahogyan é ltem ...

Helkan, kedvesen beszél Lehár. Ajkán és 
szemében azzal a szerény kis mosollyal, 
amely lénye és természete. Itt és ott talán 
meghamisítja a beszélgetés igazi hangját ez 
az interjú. Mert nem lehet reprodukálni Le. 
hár Ferenc őszinte szerénységét. Azt a zavart, 
amely három évtizedes „gyakorlat“ után is 
mindig újból elfogja, ha saját magáról kell 
beszélnie. Sikereiről és érzéseiről. Nem elő­
ször támadt az az érzésem, hogy Lehár Fe­
renc szemében nem az az igazi siker, hogy a 
Víg özvegy a legtöbb helyen játszott és a leg­
többször játszott operett, mióta operettek 
vannak. Amint talán nem fontos neki néhány 
más rikord-eredmény sem. És nem tulajdonít 
jelentőséget másnak, mint egyetlen sikernek. 
Annak, hogy néha némelyik kompozíciójával 
— meg. volt elégedve.
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